

# 最高法发布“司法助力全国统一大市场建设30条” 加大文娱领域逃税行为惩处力度

据新华社7月25日电 最高人民法院25日发布关于为加快建设全国统一大市场提供司法服务和保障的意见。意见共30条,从加强市场主体统一平等保护、助力打造统一的要素和资源市场,依法维护统一的市场交易规则,助力推进商品和服务市场高水平统一、切实维护统一的市场竞争秩序等方面明确人民法院相关工作举措。

根据意见,人民法院要助力实行统一的市场准入。依法审理涉市场准入行政案件,支持分级分类推进行政审批制度改革,遏制不当干预经济活动特别是滥用行政权力排除、限制竞争行为。加强市场准入负面

清单、涉企优惠政策目录清单等行政规范性文件附带审查,推动行政机关及时清理废除含有地方保护、市场分割、指定交易等妨碍统一市场和公平竞争规范性文件,破除地方保护和区域壁垒。

意见提出,依法平等保护中外当事人合法权益。研究制定法律查明和国际条约、国际惯例适用等司法解释,准确适用域外法律和国际条约、国际惯例。优化涉外民商事纠纷诉讼管辖机制,研究制定第一审涉外民商事案件管辖司法解释。

在依法保护劳动者权益方面,意见提出,妥善审理平等就业权纠纷等案件,推动

消除户籍、地域、身份、性别等就业歧视,促进劳动力、人才跨地区顺畅流动。研究出台涉新业态民事纠纷司法解释,加强新业态从业人员劳动权益保障。

在支持提升消费服务质量方面,意见提出,完善网络消费、服务消费等消费案件审理规则,服务保障消费升级和消费新模式新业态发展。优化消费纠纷案件审理机制,探索建立消费者权益保护集体诉讼制度,完善消费公益诉讼制度,推动建立消费者权益保护工作部门间衔接联动机制,促进消费纠纷源头治理。

为依法打击垄断和不正当竞争行为,

意见明确提出,加强对平台企业垄断的司法规制,及时制止利用数据、算法、技术手段等方式排除、限制竞争行为,依法严惩强制“二选一”、大数据杀熟、低价倾销、强制搭售等破坏公平竞争、扰乱市场秩序行为,防止平台垄断和资本无序扩张。完善竞争案件裁判规则,适时出台反垄断民事诉讼司法解释。

意见同时提出,研究制定审理涉税犯罪案件司法解释,依法惩处逃税、抗税、骗税、虚开增值税专用发票等违法犯罪行为,加大对利用“阴阳合同”逃税、文娱领域高净值人群逃税等行为的惩处力度。

## 我省拟立法保护齐长城 坚持原状保护属地管理,多部法规条例也将初审



齐长城是我国现存有准确遗迹可考、年代最早的长城,随着城乡建设快速发展,齐长城保护工作面临新的问题和挑战。不过,这一状况有望随着相关立法工作的推进得到改观。7月25日,记者从山东省人大常委会新闻发布会上获悉,省十三届人大常委会第三十六次会议将于7月26日至28日在济南召开,会期3天。本次会议拟初次审议《山东省齐长城保护条例(草案)》,尽快使齐长城的保护工作在法律上得到保证。本次会议还将审议《山东省残疾预防和残疾人康复条例(草案)》《山东省固体废物污染环境防治条例(草案)》《山东省治理货物运输车辆超限超载条例(草案)》等。

记者 杨璐

### 妥善保护齐长城的真实性完整性和历史风貌

“随着城乡建设快速发展,齐长城保护工作面临新的问题和挑战,为解决齐长城保护工作中存在的问题和不足,有必要制定出台专项法规,为加强齐长城保护工作提供有力的法治保障。”惠新安说。

齐长城修筑于春秋战国时期,是我国现存有准确遗迹可考、年代最早的长城,具有重要的历史价值、科学价值和社会价值。

发布会上,省人大常委会副秘书长、法工委主任姚潜迅说,齐长城保护应当遵循科学规划、原状保护、合理利用、属地管理的原则。《山东省齐长城保护条例(草案)》立法中围绕上述原则加强制度设计,强调在基本建设的规划、立项阶段充分考虑齐长城保护的矛盾,实现保护关口前移;要求在齐长城修缮保护过程中,严格控制各类干预措施的实施范围和工程量,妥善保护齐长城的真实性、完整性和沧桑古朴的历史风貌;围绕齐长城的合理利用,充分发挥齐长城价值作出相应规定;明确齐长城保护的政府主体责任、文物主管部门的监管责任、基层单位的属地责任。齐长城点多、线长、面广,涉及7市17个县(市、区),通过立法明确规定各级政府履行属地管理责任,有利于形成上下联动、齐抓共管的保护体系。

### 拟制定全国首部残疾预防和残疾人康复地方性法规

近年来,我省不断完善残疾人关爱服务体系,残疾预防和残疾人康复事业取得显著成效。目前我省制定实施的《山东省实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》《山东省按比例安排残疾人就业办法》《山东省无障碍环境建设办法》等,较少直接涉及残疾预防和残疾人康复内容。

“作为残疾人人口大省,在全国率先

### 省十三届人大常委会第三十六次会议 拟初审法律法规要点

#### 《山东省齐长城保护条例(草案)》

强调在基本建设的规划、立项阶段充分考虑齐长城保护的矛盾,从根本上解决基本建设与齐长城保护之间的矛盾,明确齐长城保护的政府主体责任、文物主管部门的监管责任、基层单位的属地责任。

#### 《山东省残疾预防和残疾人康复条例(草案)》

坚持问题导向,结合山东实际,在明确发展残疾预防和残疾人康复事业的前提下,坚持以人为本,预防为主、预防和康复相结合,平等普惠与特别扶助相结合的原则。

#### 《山东省固体废物污染环境防治条例(草案)》

聚焦固体废物全过程监管、跨省非法转移、危险废物利用处置能力不均衡、企业主体责任落实不到位、建筑垃圾、农业固体废物等污染防治制度不健全等重点、难点问题。

#### 《山东省治理货物运输车辆超限超载条例(草案)》

坚持问题导向,总结我省实践成果,学习借鉴外省(区、市)经验做法,对货物运输车辆超限超载源头治理、通行治理、保障措施和法律责任等方面作出了具体规定。

制定一部符合我省实际的地方性法规,从立法层面规范残疾预防和残疾人康复工作,构建完备的残疾人事业法治保障体系,有利于保障残疾人各项权利的实现,促进残疾人全面发展、平等参与社会生活,符合“走在前、开新局”的目标要求。”发布会上,省人大常委会秘书长惠新安表示,该条例草案是全国首部关于残疾预防和残疾人康复方面的地方性法规。

条例草案坚持问题导向,结合山东实际,在明确发展残疾预防和残疾人康复事业的前提下,坚持以人为本,预防为主、预防和康复相结合,平等普惠与特别扶助相结合的原则,突出工作体制机制创新,突出地方特色,并对上位法的原则性规定作了进一步细化。

### 修订固废污染环境防治条例 聚焦跨省非法转移等重难点

固体废物污染环境防治是打好污染防治攻坚战的重要组成部分。“制定《山东省固体废物污染环境防治条例》,用最严格最严密的法规制度规范固体废物污染环境防治工作,对于推动我省生态环境保护、维护人民群众生命健康安全具有重要意义。”姚潜迅说,立法工作立足山东实际,合理确定法规调整范围。新修订的固体废物污染环境防治法,统筹推进各类固体废物综合治理,对生活垃圾和建筑垃圾、农业固体废物等单独设章作出规范。

此次立法突出问题导向,聚焦固体废物全过程监管、跨省非法转移、危险废物利用处置能力不均衡、企业主体责任落实不到位、建筑垃圾、农业固体废物、塑料制品及包装物等污染防治制度不健全

等重点、难点问题,在与上位法保持一致的基础上,着重做了具有针对性、可操作性的细化和完善。

条例草案强化各级人民政府及其相关部门的监管职责;明确固体废物产生、经营单位的主要负责人为本单位固体废物污染环境防治第一责任人;规定了国家机关、社会团体、企事业单位等应负的宣传教育义务,构建全民参与固体废物污染防治的社会格局。

### 治理货车超限超载 对源头和通行治理等作出规定

“为加强货物运输车辆超限超载治理,保障公路完好、安全和畅通,预防和减少交通事故,切实保护人民群众生命财产安全,有必要制定一件综合性的地方性法规,进一步提升治理货物运输车辆超限超载工作法治化水平。”惠新安说。

条例草案按照依法监管、标本兼治、立足源头、长效治理的原则,坚持问题导向,总结我省实践成果,学习借鉴外省(区、市)经验做法,健全完善治理措施,对货物运输车辆超限超载源头治理、通行治理、保障措施和法律责任等方面作出了具体规定。

目前,条例草案已经山东省政府常务会议讨论通过,将提请省十三届人大常委会第三十六次会议初次审议。



编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:颜莉

据新华社北京7月25日电 公安部刑事侦查局局长刘忠义25日在京表示,不久前,唐山烧烤店打人事件引发社会广泛关注,造成恶劣社会影响,公安部高度重视,第一时间派出工作组,并从全国抽调专家赴一线指导案件侦办,目前案件侦办进展顺利,具体情况会向社会公布。“我们充分理解全社会对案件侦办工作的高度关注,也正因如此,专案组对涉及的每一条违法犯罪线索均全力以赴开展侦查调查,务求事实清楚、证据确凿。请大家相信公安机关一定会彻底查清全案,依法严惩犯罪。”

当日,中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,介绍公安机关推进更高水平平安中国建设成效。刘忠义在发布会上介绍,近期,公安部部署全国公安机关开展夏季治安打击整治“百日行动”,依法严厉打击整治群众反映强烈的突出违法犯罪,截至目前,在夏季治安打击整治“百日行动”中,刑侦部门抓获违法犯罪嫌疑人4.9万名,破获各类刑事案件7.2万起,有力维护了社会治安大局稳定。

“我们坚持依法严打方针,既要快破大案,也要多破小案,既要打出声威,也要治出成效,切实让人民群众感到安全触手可及、保障就在身边。”刘忠义说。

据新华社北京7月25日电 记者25日从中国人民银行获悉,人民银行、文化和旅游部日前联合印发通知,发挥金融管理部门、文化和旅游行政部门、金融机构各方合力,促进文化和旅游行业恢复发展。

人民银行、文化和旅游部联合印发的《关于金融支持文化和旅游行业恢复发展的通知》强调,要切实改善对文化和旅游企业的金融服务,稳定从业人员队伍,促进文化和旅游行业尽快恢复发展。

通知提出,继续加大对文化和旅游行业的金融支持力度。运用再贷款、再贴现等货币政策工具,引导银行业金融机构改善和加强对文化和旅游企业的信贷服务。鼓励各级文化和旅游行政部门加大对受疫情影响的企业提供贴息支持,发挥政府性融资担保体系在降低文化和旅游企业融资成本中的作用。

通知要求,各级文化和旅游行政部门要发挥行业主管部门的优势,制定受疫情影响困难企业名单。人民银行及其分支机构会同各级文化和旅游行政部门,组织行业金融机构了解企业融资需求,与名单中的企业对接。银行业金融机构要积极支持文化和旅游企业抵御疫情影响,通过创新产品等多种方式,完善对文化和旅游企业的信贷供给体系。

## 公安部回应唐山烧烤店打人事件: 专案组对每条线索全力以赴开展侦查

## 央行等部门发文 支持文化和旅游行业恢复发展